



核心提示

一座城市，因为有爱，才变得更加温暖。一座城市，也因为有爱，才变得令人向往。近年来，我市积极推进志愿服务体系建设，积极开展敬老爱老、扶贫济困、文明交通等志愿服务，全力打造志愿服务品牌，极大地促进了志愿者事业的发展壮大。一场场公益活动，一次次爱心善举，一轮轮志愿服务，在周口大地遍地开花，呈现出一幕幕和谐的场景，一幅幅温暖的画面，源源不断地释放着正能量，提升城市文明新高度。



## 志愿队伍不断壮大

一碗暖心粥，浓浓冬日情。2017年1月17日是我国的传统节日腊八节，这天家家户户都有煮腊八粥的习惯。上午7时40分，在五一文化广场南侧，一群身穿红马甲的志愿者向过往市民免费赠送腊八粥和包子。

据市文明办相关负责人介绍，当天的“爱心送粥·情暖周口”志愿服务活动，仅仅是持续开展志愿服务的一个缩影。近年来，我市注册备案的志愿者人数不断增加，市民的志愿服务意识不断增强，从官方到民间，一张“纵向到底、横向到边”的志愿服务大网全面形成。统计数据显示，截至2016年底，我市在册志愿者达14.2万人，其中网络注册109986人；全市已注册志愿者协会19个，登记备案志愿服务组织1265支，能够长期开展志愿服务活动的志愿服务队伍近150支，全市社区、公共场所、窗口单位先后建成“文明使者”志愿服务站点236个……

如今的三川大地，无论是城市社区，还是乡村田间，总能见到志愿者活跃的身影，“人人争当志愿者、人人乐当志愿者”的社会风气蔚然成风。

周口义工协会、周末公益剧场、爱佑公益组织、的士雷锋车队、国学经典诵读团队、爱心



在周口滨河公园开展清扫积雪志愿服务活动



青年志愿者服务队合影



雷锋车队成立



“创建文明城·志愿者在行动”志愿服务活动启动仪式



在周口滨河公园开展不文明行为劝导志愿服务活动



在沙颍河岸开展卫生清洁志愿服务活动

## 搭建志愿网格平台

2月23日傍晚，下班回家的郭宗辉打开电脑，查看近期爱心志愿活动招募情况。每逢周末，他都会看看有无适合的志愿服务，好提前准备。

身为70后的郭宗辉是一名医生，参加工作后便加入周口义工委员会。当看到次日上午义工委员会联合爱心商家在汉阳南路举行救助太康县高贤乡重病女孩陈圆慧募捐活动时，他积极响应，现场号召大家慷慨解囊，随后将募集的6330元善款送至患者手中。

像郭宗辉这样的志愿者不在少数。去年，市文明办以弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，提高市民素质为目标，普及“奉献他人、提升自己”的志愿服务理念，研发并运营我市志愿者注册管理系统，召开全市志愿者网络注册培训会，吸引全市各级文明单位、各类志愿服务组织及社会各界爱心人士纷纷注册。

如今，在周口志愿服务平台上，志愿者们可随时查看近期志愿活动招募，包括发起活动的志愿者团队、活动内容及起始时间等，志愿者们可根据自身情况，选择适合自己的志愿服务项目。

## 整合资源打响品牌

2016年，我市围绕“善行周口·德润三川”志愿服务主题，以省级文明城市创建为抓手，以“三关爱”（关爱自然、关爱他人、关爱社会）志愿服务活动为主要内容，积极开展一系列志愿服务活动。截至2016年年底，全市共开展关爱农民工子女活动300多场次，结对帮扶农民工子女学校23所，开展女童保护课堂100多场次，惠及农民工子女近3万人；川汇区、商水县等围绕“善行周口·德润三川”志愿服务主题，深入开展党员进社区、认领微心愿等志愿服务活动，帮助解决群众问题8353件次，提供帮扶资金物资200余万元。

关爱自然，集中开展“清洁家园·共创和谐”“低碳生活”“倡导节约”等活动。去年创城期间，市文明办定期组织各级各类志愿服务组织开展卫生清洁、文明交通劝导、文明城市知识宣传等一系列志愿服务活动。500名志愿者深入社区、车站、广场、公园等地，开展文明城市宣传和文明礼仪传播志愿服务活动；5000多名志愿者参与沙颍河环境卫生集中整治，清理沙颍河沿岸垃圾10万多吨，让5公里沿线河堤悄然焕新；市、区两级近200家文明单位1万多名志愿者定期开展文明交通劝导、卫生清洁志愿服务活动，覆盖中心城区主次干道近50条，时至今日，每周五下午，义务劳动的小红帽成为城区一道靓丽的风景线。创城期间，沈丘县、项城市、郸城县、扶沟县等实行“路长制”“段长制”“米长制”，对志愿者定岗定责，管理效果斐然。

关爱他人，把生活困难的空巢老人、留守儿童、农民工、残疾人等列为关爱对象，开展“爱在寒冬”“守望相助奉献爱”等志愿服务活动。各志愿者分会组织志愿者开展家政服务、医疗卫生、亲情陪伴、文化体育、法律援助等常态化志愿服务。

## 创新机制服务为民

为保证志愿服务工作的规范长效运行，我市制订了《“文明使者”志愿服务站管理办法》，对志愿服务站服务内容、管理维护、人员保障等方面进行具体规定。我市参照民政部星级评定标准，根据志愿服务记录时间依次评定为一星级、二星级、三星级、四星级、五星级志愿者，目前全市三星级以上志愿者已达2000多人。

为丰富志愿服务内涵，通过开展城市志愿服务站点建设、建立健全志愿服务工作机制、深入实施志愿服务制度化管理三大载体，2016年，全市建立306处“爱心衣物”回收站、534个文明交通劝导岗、48个岗位志愿服务站，并分批投入城市志愿服务活动。

2016年，淮阳县太昊陵“文明使者”志愿服务站、川汇区人和办三义社区“文明使者”志愿服务站被评为2016年度全省优秀“文明使者”志愿服务站，我市全省优秀“文明使者”志愿服务站已达13个。

此外，不断完善志愿者系统培训、岗位安排、计时考核、评比表彰等有关制度，确保志愿服务各个环节都有章可循；围绕政府关注、群众急需、居民迫切等问题，培育、巩固诸如周末公益剧场、雷锋车队、爱心早餐、认领微心愿等特色志愿服务项目，扎实做好志愿者培训管理、服务对接、活动开展、服务记录、宣传引导和回馈激励等工作，贴近群众需求、服务群众心坎、吸引群众参与，有力推进志愿服务制度化、规范化、常态化。

## 志愿花开满城芬芳

如今，一提起志愿者，人们心头就感觉暖暖的。志愿者犹如一把把流动的火炬，走到哪里，照亮哪里；志愿者更像一颗颗爱的种子，让爱在人们心中生根发芽，播散文明，引领风尚。志愿服务，这股爱的浪潮正在周口大地上奔涌，成为建设文明幸福周口的一股强大力量。

3月5日是学雷锋纪念日。为避免学雷锋活动陷入“三月来、四月走”的形式主义，今年我市将会同民政部门，研究出台《周口市志愿服务工作条例》，进一步规范志愿者登记注册、培训管理、服务对接、考核奖励等工作运行机制；继续推进社区、公共场所和窗口单位“文明使者”志愿服务站点建设，管好、用好“文明使者”志愿服务站，充分發揮已建站点的辐射带动作用；继续围绕“善行周口·德润三川”主题，在端午、重阳、国庆、国际志愿者日等重要节日组织开展志愿服务活动，调动更多人参与进来，将助人为乐贯穿于日常生活的点滴之中，真正使雷锋精神内化于心、外化于行，把学雷锋开展成一项永不过时、永葆激情与活力的持久性活动。